# 立法禁手机进校园,对孩子利大于弊

广州拟立法解决手机进校园问题。近日,广州市人大官网挂出《广州市中小学生心理健康促进条例(草案修改稿·征求意见稿),向社会各界公开征求意见和建议,并拟于2024年7月下旬进行第三次审议并交付表决。《征求意见稿》明确,学校可以禁止学生携带手机等智能终端产品进入学校或者在校园内使用。



#### 适度隔离手机,不止于校园

教育部曾在 2021 年印发《关于加强中小学生手机管理工作的通知》并明确规定"中小学生原则上不得发现,这个通知是机带之极。不难发现,这个通知是对中小学生提要求,要求他们不带手机进学校,但广州拟出台的条例则是对学校赋权,以立法的形式一条例则是对学校赋责和权力。如此一来,遇到学生或家长不配合的情况,学校的应对和处置也就能更加名正盲顺、合法合规。

一个佐证是,现在有不少孩子沉 迷手机和平板,深陷网络游戏、小视 频等带来的即时满足中,一旦离开手机,就浑身不舒服、做什么都没有劲、难以控制住自己的念想……这些其实都是网络成瘾的体现,而后者正属于精神与心理类疾病的范畴。比之影响孩子的视力,其危害显然要大得多。

从这个意义上说,对于心智尚不 成熟、自我控制能力较差的孩子,适 当地将其与手机等智能终端产品做区 隔,无疑是保护他们的应然之举。

在他们的自控能力没有修炼到家的时候,这种隔离是必要的。而着眼未来,比在学校隔离手机更为重要的一个任务就是:家长和学校如何培养孩子们延迟满足的能力,如何教他们驾驭手机而不是产生手机依赖乃至被反噬

对于孩子,显然要教会他们利用 手机等工具服务学习和生活的能力。 暂时的限制使用,为的是今后的合理 使用,否则放学以后,到了寒暑假, 还能继续把孩子与手机隔离吗?如果 到了大学还要禁止手机平板等电子产 品进课堂,这事就做得太晚了。

#### 还须防范粗暴"执法"

根据《征求意见稿》,学校可以禁止学生携带手机等智能终端产品进入学校或者在校园内使用;对经允许带入的,应当统一管理,除教学需要外严禁带入课堂。这样有了权威的"官方禁令",学校和老师可以依法将学生的手机拒之校门之外。但同时,在实践中还须防范粗暴"执法"。

实践中针对学生带手机进校园, 甚至在课堂上玩手机的情形,少数老师,生至在课堂上玩手机的情形,少数老师,如对收缴的学生手机摔毁、个个人。 等,进价格不菲,此举往往也得实。 手机的理解和支持。而且,摔毁、帮长的理解和支持。而且,摔下不够, 家手机损坏他人财物,老师还需令时, 把赔偿走废防范粗暴"执法",要 我师一些出力不讨好的行为,也能避免一些不必要的矛盾和纠纷。

在《条例》正式发布实施后,既 要严格"执法",又要满足家长与学 让学生在校专心学习,防止其沉 迷网络和游戏,立法禁止手机进校 园无疑利大于弊,但配套措施一定 要跟上,如此才能很好地执行下去。 期待通过"家校共治",进一步净化 校园环境,为孩子们创造一个良好 的学习氛围。

综合南方都市报、红网等

(业勤 整理)

### 劳动者病假期间权益不能任意被侵害

□ 杨玉龙

一些劳动者在休病假时,被不合理 地和除基本工资、绩效工资,甚至还被 要求病假抵扣年假,因此引发劳动争 议。依照法律规定,用人单位应在规定 的医疗期间向劳动者支付其病假工资或 疾病救济费。

以媒体报道的一则案例为例。今年5月,重庆一家公司的员工称,自己因生病住院,向公司请了两周病假。事后,该公司人事表示,因病假要扣除后,该公司人事表示,因病假要扣除后,该员工资,扣除后,该员工当月不少是根据缺勤天数决定的,请两周,按照公司规定需要扣除底薪的50%。且因未达到考核标准,需扣除全部绩效工资。

而与上述相类似的是,一女性劳动者在北京市通州区某公立幼儿园担任老师。2023年6月,其因病请假一个月,次月发工资时,扣除社保等费用后,到账的6月份工资仅为154.21元。幼儿园工作人员表示,在当年8月发放工资时会继续扣除其病假相应的基本工资和绩效工资。

病假是职场中绕不过去的话题。原劳动部关于贯彻执行《中华人民共和国劳动法》若干问题的意见明确规定,病假工资或疾病救济费可以低于当地最低工资标准支付,但不能低于最低工资标准的80%。在地方上也不乏

关于病假工资及相关权益方面的规定。 而这些均是劳动者病假权益的法律保 障。

在绩效工资方面,员工请病假,同样不能想扣就扣。要综合考量劳动合同中有关工资、绩效考核的规定等。如果劳动双方有着相关约定,在病假期间无法工作等,才能够扣除绩效工资,否则就是违法行为。当然,不容忽视的是,公司的"家规"须依法科学制定,不能逾越法律规定。

保障劳动者病假权益,不仅是责。不仅是责。不仅之责。不仅之责。更是企业应工人之责。对其是,用人单位抱翻的情形,劳其是额支伯劳动股份的情形,劳要除为自己,有人自己的人。不是资为对人。其一个人,并不是不是不会,并是不是不会,是不能不够不要,从情理角度讲,不能不讲人性。

## '不赚钱的文物",就能成为遗忘的角落?

□ 郭元鹏

烽火台上建信号设备,建设的时间是 2010年,而直到目前这一问题才得以处置,那么 10 多年的时间里,文为留需要关注一个细节,这处烽火台 2005年被确定为县级文物保护单位,2014年被确定为自治区级文物保护单位。既然是县级文物保护单位,何以有人敢私自治区级路?而到了 2014年已升格为自治区级别的保护单位了,为什么还是没有人去保护?

这类历史文物的保护之所以变成了 "历史的遗憾",就在于"不赚钱",既 没有形成景点,也没有什么游客,不能 赚钱也就无人过问。事实上,不少"不 赚钱的文物""无游客的景点"都处于 保护的弱势地位。

问题是,最该保护文物的地方政府、文保部门在干什么?对于地方政府和文保部门在干什么?对于地方政府和文保部门而言,不可因为"文物资看"就假装看了。保护历史古迹,修装不见,就不闻。保护历史古迹,修 这历史事情需要主动去做。文物古迹作的,是我国悠久历史文历史,是我国悠久历史。历史物质遗存,是我国悠久历史。历史物质遗存,是我国悠久历史。历史的质观而",不能再让他们经历"寒冷的的观而",不可因为"不赚钱"而"袖手旁观"。